



扬帆踏浪逐梦行

—写在《大同日报·今日平城》创刊一周年之际



夏日未至，平城大地却早已热火朝天，奏响了奋力谱写“十四五”转型型平城篇章进行曲。

创刊整整一年的《大同日报·今日平城》，也正以更加成熟的运作，更加充沛的激情，一如既往伴随平城区扬帆踏浪逐梦行，第一时间传递首善之区最强音。

一年来，《大同日报·今日平城》采编人员为平城区吹响的发展号角所震撼，为时代赋予这片土地全新的使命而振奋，为一方文明厚植且历久弥新的逐梦之地发生的故事所感动，应势而兴，蓄力而行，用手中的笔，记录下了平城区全面建成小康社会的火如荼历程；用喷薄的激情，展现出了首善平城建设铺开的如诗如歌画卷。

忘不了新冠疫情突发，全民防控众志成城感人时刻；忘不了因时因势精准施策、项目建设全面开花捷报频传；忘不了“春满古都”春潮荡漾、文旅振兴打造品牌蓄势发力；忘不了党建引领凝聚合力、乡村振兴融合推进步履铿锵；忘

不了提升城乡环境品质、幸福平城天蓝水碧风光如画；忘不了德耀平城持之以恒文明之光照千家亮点纷呈……一桩桩、一件件，通过每周一期《大同日报·今日平城》形式多样的报道，凝结成奋斗的烙印，铭刻下记忆的坐标。

离不开习近平总书记在关键时期的亲切关怀；离不开省委市委战略部署正确领导鼓舞干劲；离不开区委区政府率领全区干部群众万众一心共担责任齐奋斗；也离不开社会各界鼎力相助共克时艰渡难关……一回回、一幕幕，同样通过每周一期《大同日报·今日平城》准确及时传播，激励着平城儿女不忘初心、奋勇前行。

现如今，《大同日报·今日平城》创刊一周年之际，正逢“十四五”全面擘画火热开启之时。面对现代化建设进程中特殊重要的一年，转型出雏型开局之年，平城区在新近召开的党代会、“两会”上，掷地有声提出，紧紧围绕建设省域副中心城市核心区发展思路，打造核心区，构筑新高地，奋力谱写

“十四五”转型出雏型平城篇章。

——坚持“四区”定位，加快建设现代服务集聚区、创新生态试验区、市域治理示范区、幸福大同先行区，确保实现转型出雏型的阶段性战略目标。

——全力构筑“七大高地”，坚持转型发展，构筑结构优化、特色鲜明的现代产业新高地；坚持创新驱动，构筑要素集聚、链条完备的创新生态新高地；坚持统筹协调，构筑功能完善、文化彰显的城市发展新高地；坚持绿色低碳，构筑天蓝水清、舒适宜居的生态文明新高地；坚持深化改革，构筑活力涌动、内外联动的开放发展新高地；坚持人民至上，构筑服务均衡、亮点突出的幸福民生新高地；坚持底线思维，构筑社会和谐、法治文明的共治共享新高地，率先在全市转型发展上蹚出一条新路来。

4月3日，“平城区2021年项目集中开工仪式”隆重举行。今年一季度，平城区确定建设项目238个，同比增长222%；总投资1014.25亿元，同比增长115%；年度计划投资260.34亿元，

同比增长114%……党代会、“两会”上的铮铮誓言，正变成一幅“新成效”“新步伐”“新水平”“新提升”的画卷徐徐展开，这是深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示的又一次实际行动，也是遵循省、市战略部署，进一步释放“转型为纲”的强烈信号，树立“项目为王”的鲜明导向的务实举措。只有持之以恒抓招商引资项目，用一个个高质量项目重大项目夯实基座台，才能确保“十四五”转型出雏型开好局起好步。

浩渺行无极，扬帆但信风。平城区乘风破浪逐梦的航行，正召唤《大同日报·今日平城》激情燃烧、倾情书写，再鼓干劲当喉舌，吹响民众集结号。相信坚持的意义，相信激励的力量，平城区三年发生巨大变化，《大同日报·今日平城》一年奠定基础。为更好宣传平城，《大同日报·今日平城》即日起改为《大同日报·走近平城》，仍相约每周五，继续把一个个锐意进取、创新实干、幸福美好的平城故事，讲给你听。

守正创新 服务大局讲好平城故事

——《大同日报·今日平城》创刊一周年综述

本报记者

邸东芳

时光如流。一转眼，《大同日报·今日平城》已经走过了三年的历程。

做好党的意识形态工作，不断强化新闻舆论引导，凝聚起全区干部群众锐意进取的精气神，一年来，《大同日报·今日平城》见证了平城区斗志昂扬的新步伐，描绘出平城区“四区”建设的新成就，书写了平城区转型发展的新篇章，展望着平城区美好明天的新图景。

围绕中心 凝心聚力服务大局

发挥喉舌作用，记录时代，镌刻历史。紧紧抓住平城区作为大同建设省域副中心城市核心区的战略定位，《大同日报·今日平城》深入平城、展示平城、讲述平城，吹响全区奋进前行的集结号，鼓足干劲服务全区发展大局，平城区经济社会高质量发展的全新图景展示在世人面前。

统筹疫情防控和经济发展，平城区因时因势精准施策，以经济建设为中心，全方位扩大招商引资，加大投资，推进项目建设，优化产业结构，最大限度释放发展动能，经济社会发展主要目标任务全面完成并好于预期；加快转型发展，提升产业效能，传统服务业不断巩固提升，现代服务业体系正在逐步形成，全区经济结构逐步趋于合理；不断加大改革创新力度，体制机制焕发出强大活力；以人民为中心，完善基本公共服务，加强基本民生保障，切实解决突出民生问题，人民生活更加幸福美好；“四区”建设全力推进亮点纷呈；“六稳六保”有序推进……平城区百姓幸福感、安全感、获得感不断提升，全区“十三五”规划圆满完成，“十四五”开局稳步推进。

讲好故事 成风化人弘扬正气

讲好平城故事，展现作为，弘扬正气。《大同日报·今日平城》走进机关、走进社区、走进群众，聚焦民生，凝聚力量，团结奋进，展现平城区新举措、新作为，为平城区高质量转型发展提供强大舆论支持。

深入推进党政机构改革，乡街改革暨行政区划优化调整到位；深化“一枚印章管审批”改革，182项行政许可事

守正创新 鼓足干劲劈浪前行

大胆改革创新，鼓足干劲，回应时代。《大同日报·今日平城》开启了市、区两级媒体深度合作新模式，构建起平城区宣传工作新格局，更加有力地肩负起新时代“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的宣传使命任务，打开了平城区宣传工作新局面。

展现平城区新面貌、新气象、新作为，为讲述平城区新思想、新人物、新故事。从平城区党代会到每年一次的“两会”，从重大项目开工建设到民生实事的票决与完成，从事关全局的党政大事到群众关心的民生小事……《今日平城》传递着声音，引领着方向；从机关到基层，从农村到社区，从普通群众到人民公仆，悉数展现各行各业的风采，《今日平城》生动地讲述着平城故事，传播着社会正能量，新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力不断增强；“民有所呼，我有所应”，架起党群沟通的桥梁，《今日平城》搭建起党群互动平台，让党的声音传播得更及时，让为民服务更贴心，让主流媒体内容更丰富，为平城区高质量转型发展提供了强大的舆论支持。

使命在肩，道路漫长。今天起，每周五大同日报第5版，进一步改版创新的《大同日报·走近平城》与您见面了。让我们继续乘风破浪，勇往直前，开创平城区宣传工作新局面。

凝心聚力抓经济

本报记者 纪元元

过去的一年，平城区上下在推动经济发展的浪潮中，凝心聚力、奋楫前行，取得可喜成绩；立足新阶段，该区将持续加快经济发展、扩大招商引资、优化营商环境，顺势而上、争先图强，开创发展新局。

跑出经济社会发展“加速度”

记者从平城区发改局了解到，2020年全区地区生产总值完成428.17亿元，同比增长4.4%，总量全市第一，增速全市第二；固定资产投资完成216.4亿元，同比增长16.9%，总量全市第一，增速全市第一……主要经济指标总量继续位居全市第一方阵。

该区相关负责人表示，“2021年是实施‘十四五’规划以及2035年远景目标的起步之年，更是平城区奋力实现‘转型出雏型’重要阶段性战略目标的第一年。我们将进一步坚定发展信心，保持进取状态，强化质效意识，跑出经济社会发展‘加速度’，确保‘十四五’开好局、起好步。”

打好招商引资工作“组合拳”

引进招商引资签约项目投资总额

争先图强开新局

见习记者 陈云华

达185.97亿元，签约项目开工率达96%，项目固定资产投资53.6亿元……2020年，平城区坚持把招商引资作为“生命线工程”，打出政策招商、平台招商等多种手段并用的“组合拳”，使全区招商引资工作高歌猛进、捷报频传。今年平城区招商引资中心还将围绕区优势产业，按照“一月一座谈，一季一招商”的计划积极引进项目。为持续优化营商环境，该中心严格落实打造“六最”营商环境，开展“五送”服务工作要求，积极主动向省市争取规划、土地、财税、发改等政策支持，切实提高服务水平，以环境优势推动大开放大招商，奋力谱写新的一年招商引资工作新篇章。

今年，平城区行政审批服务管理局将继续结合全区“两会”创优营商环境的要求，加快推进向街道下沉审批事项；继续推进线上“一网通办”和线下“只进一扇门”；加快推广行政审批告知承诺制，把保持审批服务效率全市第一、营商环境主要指标迈入全省第一方阵作为主要工作目标，以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼。

天蓝水碧 生态环境持续改善

本报记者

邸东芳

聚焦生态文明，打造美丽新平城，平城区水泊寺街道通过“创新+动员”，全方位做好生态环境工作，走出了城乡环境保护的新路子；平城区上下齐心协力，倡导环保理念，发动广大市民从自身做起、从我做起，构建起绿色环保新模式。这是平城区全面建设生态文明的小小缩影。市生态环境局平城分局全力推进大气、水、土壤污染防治攻坚任务，全区环境质量不断改善。

在大气污染防治方面，充分发挥服务效能、加强协调监管，市生态环境局平城分局优化审批流程、压减审批时限，去年分局承接的亿元以上20个审批项目全部完成，全区重点项目全部完成。

今年该局将继续盯牢水、气、土各项任务目标，进一步改善区域环境质量，协调推进“治山、治水、治气、治城”一体化建设，提升生态环境治理能力和水平。



资料图片

出实招 动真格

城乡环境面貌换新颜

本报记者 杨呈郁

一切得益于平城区开展城乡一体化治理所带来的变化。

有变化的不止田村，平城区小南头街道办事处小南头村、迎宾街道办事处周家店村等村子的市容环境也发生了翻天覆地的变化，越来越和城市融为一体。

为了巩固整治成果，让城乡居民生活环境得到进一步改善，接下来，平城区将继续以市容市貌、环境卫生综合整治为重点，按照政府主导、部门联动、社会参与、疏堵结合、依法处置、综合治理的原则，共同创建市容整洁、环境优美、特色鲜明的魅力新平城。

祝中国共产党成立100周年系列群众文化活动，为期一年。整个系列活动分为广场舞大赛、合唱大赛、锣鼓大赛、戏曲票友大赛、农民工歌手大赛、少儿才艺大赛、民营企业文化展演、乡土文化能人技艺大赛、乡村“村晚”大比拼、书香平城大讲堂、全民阅读活动演讲比赛、红色经典诵读比赛、庆祝中国共产党成立100周年综艺晚会、非遗项目展示、文化惠民工程、免费送戏下乡等板块，内容十分丰富。

同时，该区将推进文化馆、图书馆新馆建设；做好文保单位修缮工作；继续保护和传承已有的国家、省、市、区级非遗项目，积极推动申报国家级、省级非遗项目，大力挖掘富有特色的非遗项目；推进云视讯文化服务平台建设，在2020年已建成的基础上，再建成10至15个新的村社平台。

创新发展 文旅振兴成果显著

本报记者 张诗珩

见习记者 王春艳

的中国梦”——文化进万家活动，形成了“群众演、群众乐、群众唱主角”的良好氛围。免费送戏下乡100场演出，参加演出的演职人员5000人次，观看达60000余人次。在文化惠民工程中，组织全区文艺小分队、文化带头人、文化能人开展多种形式的惠民演出，演出共计1800余场，参加演出的演职人员40000余人次，观众达80000余人次。全年共挖掘区级非遗项目7个，其中有两个项目属于濒临失传的技艺，申报市级非遗项目4项，进一步加强非遗保护。

据平城区文旅局相关负责人介绍，今年该区已启动“党的光辉照我心”庆

释放基层治理活力 提升为民服务水平

本报记者 孙金

乐疗愈——缓解毕业焦虑情绪”沙龙活动、“垃圾分类 从家庭开始”环保活动、“厉行节约，反对浪费”等活动都广受好评。

在社会事务和行政区划布局方面，为了更好地服务在汇智新城社区工作站，设有社区服务中心、创客空间、党员之家、青年之家、心灵驿站等多功能室，开展住房保障、就业指导、人事代理、辅导培训、项目孵化、金融服务、城市体验、联谊交流、法律服务、医疗救助等特色服务。进一步优化行政区划布局，调整乡和街道行政区划设置，合理划分城市管理单元，促进城市精细化管理和社会经济发展。

改造完成800平方米的婚姻登记处；开展养老服务信息化平台进社区试点，在30个社区推广助老卡、贴心保；争取112万元上级补助资金为苹果园社区、东风里社区打造幸福养老工程；完成部分老旧小区及安置区适老化改造工程……这些实实在在的成果折射出平城区立足为民服务，创新基层治理的点点滴滴。